

与升段考试相应的练习法

通过用跨步方式进行的模拟打击动作来记住气剑体一致的感觉



以计时的方式进行稽古 确保自己目光不离对手

我们经常会与低段位练习者进行指导稽古和互格

在剑道中，在一足一刀的距离实施打击虽然非常重要，但一足一刀的距离意味着我方前进一步即可击中，对方后撤一步即可避开。因此，我们必须准确把握：自己拉近到何种距离才能稳妥击中对手。而很多时候考试失败的原因，就包括了在够不着的距离下忍不住出手这一点。

在剑道中，在一足一刀的距离实施打击虽然非常重要，但一足一刀的距离意味着我方前进一步即可击中，对方后撤一步即可避开。因此，我们必须准确把握：自己拉近到何种距离才能稳妥击中对手。而很多时候考试失败的原因，就包括了在够不着的距离下忍不住出手这一点。

在挂稽古的环节中，我们通常会向高段指导者提出请求，让自己倾尽全力直至力竭来进行打击练习，然而众所周知的是，考试如果按这种方式进行是很难获得考官的好评的。我们更应该在对战过程中，一边感知对手的意图，一边寻觅：“正是此时此处”的机会，然后通过合理发力使出正确的剑技，以上都是我们必须在对战中正确习得的。无论所考的是何种段位，上述的要求都是受到考官重视的，因此，考官在考场上会根据这些内容来判断考生是否符合该段位的要求和标准。

在限定时间进行的稽古中，我们可以尝试组合使

用在冲击练习中学到的击面技法、小手打法和小手面打法。我们经常在考场上看到针对击面进行返击胴的打法，若是通过充分引诱对手而进行的击胴技法当然会受考官肯定，但这在实现中是相当有难度的。我们首先应该稳住心态，努力让自己掌握好面、小手、小手面的正确打法，让自己能在打击时实现小幅度猛烈的打击效果。切忌勉强地让自己有从远距离直接跃进的心态，尽量把平日通过震足方式练习的空挥感觉在正式场合中展现出来。

我们常说要洞察对手的行为，然而，观察并不能够读取到对方的意图。为此，在我推荐的指导方法中有一个较为有效途径，那就是尽量不要改变自己的视线。古语有云：“以远山之目观察对手。”在观察过程中，我们不要只聚焦于一点，而应该把对手的全身纳入视野范围，这样可以让自己更容易地把控对手的动向。而对于那些经验尚浅、从成年后开始剑道的朋友，我则推荐他们持续地注视对手的眼睛，这可以减少自身姿势上的变形和失衡，在稳定姿势的基础上便能更加沉着地对对手进行观察。

根据我的经验，一旦视线离开对手就容易导致手部上浮。一旦手部上浮，自剑尖向对手施加的压力便会减半。此时保持目光的聚焦，并以强盛的气势通过低剑尖的对峙方式逼近对手，我们便能有效地让对手感知到压力。

最后，剑道常言道：“三年光阴觅良师。”正因如此，指导者的角色在剑道修行中尤为重要。在练习的过程中，针对是否出现问题，自己应该向自己的老师进行确认并加以修正，这是剑道练习中重要的一项内容。无论是儿童时期开始还是成年后开始的朋友，请铭记：自以为达标的事项实则尚未达标，这也是剑道的一大特点。在有限的稽古时间内，为了获得对自己有益的成果，我们应接受逆耳的指导意见，并将修正作为稽古的日常课程来对待。